Pruebas de Acceso a la Universidad

UNIVERSIDAD Curso 2011-2012

DE OVIEDO

BIOLOGIA

El/la estudiante deber elegir una opcion y contestar a las cuatro unidades propuestas en ella.
En cada unidad, la valoracion méxima de los apartados a y b serd 1 punto y la del c, 0,5 puntos (redondeo a la milésima).

OPCION A

UNIDAD 1

Sabiendo que: cuadrado representa varén; circulo representa mujer; fondo blanco la condicion UNIDAD 3
normal y fondo oscuro un caracter anomalo:
—~0 a) Nombre las dos funciones bioldgicas fundamentales de los gldcidos e indique un ejemplo
.

a) Determine el modo de herencia mas probable (dominante o recesivo; ligado al sexo o C"“H de cada una de ellas.
autosomico) del caracter andmalo representado en la genealogia. |
HCOH 1) En el esquema se muestra la formula desarrollada lineal de la D-ribosa. Utilizando
H b) Sabiendo que en las genealogias las | férmulas desarrolladas, dibuje y describa como se produce la ciclacion o forma cerrada de la
generaciones se indican con nimeros romanos y HEOH  iposa. (Los nimeros de los carbonos se indican dentro de las C).
T. los individuos dentro de cada generacion se |
] | numeran de izquierda a derecha. HEOH c) ¢En qué organulos celulares se afiaden azUcares a las proteinas de membrana?
© ‘T ‘ ‘ ‘ Indique, en lo posible, los genotipos de los |
o . . CH20H
) individuos de las dos primeras generaciones de la
' genealogia.

c) Determine la probabilidad de que 111-3 y 111-4 tengan un descendiente con el caracter anémalo.
UNIDAD 4

a) Ordene cronoldgicamente las fotografias de células de cebolla en mitosis e indique los nombres de
las fases en que se encuentran.

L T

c) Cite cuatro tipos de transporte a través de membrana indicando si es pasivo o activo. b) Si la especie de las fotografias tiene 2n=16 cromosomas, indique los cromosomas independientes
que hayenl, 2, 3y4.

UNIDAD 2
a) En el esquema de membrana plasmatica,
identifique las estructuras numeradas del 1 al 5.

b) En las células secretoras del intestino existe un
flujo de membranas entre el reticulo endoplasmico
rugoso y la membrana plasméatica. Enumere
ordenadamente todas las estructuras celulares
intermedias.

c) Defina citocinesis. Explique las dos diferencias fundamentales entre la citocinesis de células
animales y vegetales.
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OPCION B
UNIDAD 1 UNIDAD 3
. a) Establezca una clasificacion de los mecanismos de defensa en los a) Dibuje esquematicamente una mitocondria identificando con su nombre cinco de sus principales
7 humanos, indicando dos ejemplos de cada uno de ellos. estructuras.
8
5 - 7 - - - 2y - -/ .. . .
N e b) En el esquema de una unidad basica de inmunoglobulina, b) En los esquemas se representan: glucolisis, descarboxilacion del pirtvico; ciclo de Krebs. Indique el
¢ a_’ N 6 identifique las partes numeradas: 1; 2; 7; 9. numero de cada uno de ellos.
. 9 1 2 3
c) Indique el nombre de las células que producen inmunoglobulinas. .
o | | D o s
7 scetato g Ctrato
10
1 WAD*  WADH CH?OQH o o "‘f“’“‘ cvs-AcTnlam
— L CHS@ épr l\j ,.? M(ZE;M o Z 1 ouﬁch)'Lcoo"HacJ\coo’ F“'"{’““’ ‘5“;‘"’“’
vai;q C\g oo z\.xﬁfmuuzn§ INADH+2ATP42H* + 20,0 sul\cmm u-Celogl{laram
c) A partir del piravico se puede obtener energia mediante fermentaciones anaerobias. Indique el nombre
de 2 tipos de fermentaciones indicando los productos finales.
UNIDAD 2
El siguiente trozo de ADN codifica para un segmento intersticial de un polipéptido (para evitar UNIDAD 4
confusiones se separan ligeramente los codones entre si).
5°...ACC GAT GTA GGC TAA TGT CGG...3’ En el dibujo se presenta un esquema de 15 momentos de una meiosis vegetal masculina, desordenados.

3’...TGG CTA CAT CCG ATT ACA GCC...5’

U ¢ A & a) Indique la secuencia nucleotidica del ARN si la
uuu Phe |UCU Ser | UAU Tyr |UGU  Cys ..y, . . .
u |uc  Pme [ucc  ser luac Ty (usc oy | transcripcidn se realiza desde la izquierda a la derecha
UuA Leu |(UCA Ser | UAA End | UGA End

wiG  Lew lUcG  ser |uac  Emejuee T | (recuerde que la transcriptasa lee la cadena 3’ 57).
cuu Leu |CCU Pro | CAU His | CGU Arg

S008000

a) Establezca el orden correcto en que se suceden. (Recuerde que en las meiosis vegetales masculinas los
productos de la primera division permanecen juntos).

CUA Leu |(CCA Pro | CAA Gin | CGA Arg . . . ;- - .
cuc  lew [CCG Pro |CAG  ein|cGc  ag | D) Determine la secuencia aminoacidica que se origina

AUU fle  |ACU Thr |AAU  Asn |AGU  Ser .,
A |AuC lle |ACC Thr |AAC  Asn [AGC  Ser por traduccion.
AUA lle |ACA Thr |AAA  Lys [AGA  Arg

AUG Met | ACG The | ARG Lys | AGG Arg

Guu Val |GCU Ala | GAU Asp | GGU

6 |Guc wval |Gcc  Aa |GAc  asplGGC oy | C) Proponga dos cambios en la cadena codificante que
Gua Val | GCA Ala | GAA Glu | GGA

Gly ., . . T
Gus  val |ece Al jGAG  Glu|Gee Gy o supongan alteracion de la secuencia aminoacidica.

b) Indique el nombre de las etapas meioticas en las que ocurren los siguientes fenomenos: 1) reduccion del
nimero de cromosomas por ndcleo a la mitad; 2) separacion de centromeros hermanos; 3)
sobrecruzamiento; 4) apareamiento de cromosomas homologos.

¢) ¢Cuantas cromatidas tiene una celula que inicia la meiosis en el hombre?
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Criterios especificos de correccién

OPCION A

UNIDAD 1
Calificacion:
a) dominante: 0,5; ligado al sexo 0,5, autosémico: 0,2
b) 0,125 cada individuo.
c) 05
UNIDAD 2
Calificacion:
a) 0,2 cada respuesta correcta.
b) 0,4 la primera,0,3 cada una de las otras dos. (No se consideran ni RER ni MP pues se
incluyen en el enunciado).
c) 0,125 cada respuesta correcta.
UNIDAD 3
Calificacion:
a) 0,5 cada respuesta correcta. (aunque las funciones no sean las fundamentales se
calificaran lo mismo).
b) Deben indicarse los radicales que intervienen y dibujar la forma ciclada: 1 punto.
c) 0,5 puntos.
UNIDAD 4
Calificacion:
a) 0,2 cada una.
b) 0,25 cada una.
c) 0,25 cada respuesta.

OPCION B
UNIDAD 1
Calificacion:
a) 0,5 cada respuesta con ejemplos.
b) 0,25 cada respuesta.
c) 0,5
UNIDAD 2
Calificacion:
a) 1 punto.
b) 1 punto.
c) 0,25 puntos cada respuesta correcta.
UNIDAD 3
Calificaciones:
a) 0,2 hasta un maximo de 1 punto.
b) Si se identifica sélo 1 bien 0,4 puntos. Dos 0 mas bien 1 punto.
c) 0,25 cada respuesta con ejemplo.
UNIDAD 4
Calificacion:
a) Se restara 0,1 por cada colocacién errénea.
b) 0,25 cada respuesta correcta.
c) 0,5 puntos.
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